
„REGLEMENTAREA" DIN 1693 
A COMITATULUI SEVERINULUI 

Victoriile repurtate de armatele habsburgice asupra oştilor otomane 
în anii 1683 - 1687 au avut ca una' din urmări mutarea teatrului de 
operaţiuni la frontierele Banatului turcesc. Campania din primăvara şi din 
vara anului 16S8, pornită d~ pe teritoriul Transilvaniei, s-a soldat cu 
ocuparea Lugojului (sfîrşitul lunii mai) şi a Caransebeşului (4 august) 1 şi 
intrarea celei mai mari părţi a Banatului muntos, fostul comitat al Severi
nului, sub dominaţia imperială habsburgică. Starea permanentă de război 
din acele părţi2 a influenţat în mare măsură soluţionarea unor probleme 
fundamentale pentru noii stăpînitori; cea a regimului politic şi de proprie
tate, cea a raporturilor sociale, relaţiile dintre armata imperială şi popu
laţia locală. Situaţia s-a dovedit cu atît mai delicată, cu cît în furgoanele 
oştilor austriece s-a întors nobilimea3 care părăsise acele părţi la căderea 
lor sub turci (1658) şi care pretindea acum de la noii stăpîni repunerea 
integrală în drepturile de care se bucurase. A intervenit în toţi aceşti ani 
pe lîngă împărat şi autorităţi, dar n-a obţinut niciodată satisfacţie deplină4 • 
Pămînturile şi bunurile din comitatul Severinului le-au fost date celor ce 
le deţinuseră înainte de 1658 numai în arendă, fără drept de proprie
tate, împăratul rezervîndu-şi posibilitatea de a acorda aici noi donaţii6 • 
Greutatea ocupaţiei şi pustiirile războiului au fost suportate de ţărănimea 
românească, ce schimbase numai jugul de lemn al dominaţiei otomane 
cu cel, mai aspru, al stăpînirii habsburgice, căreia i se asociau acum şi 
pretenţiile nobilimii revenite. Rechiziţiile şi impozitele extraordinare, dările 
în natură ori obligaţiile de cărăuşie şi în muncă în folosul armatei au 

1 Data exactă a cuceririi Caransebeşului de către imperiali, ignorată pîuă în prezent 
de Istoriografie, este menţionată într-o scrisoare adresată principelui ardelean Mihai Apafi 
I de Samuil Keresztesi, cf. Tărokmagyarkori dllam-okmdnytdr, ed. Szilâdy A. şi Szilâgyi S., 
vol. VII, Pesta 1872, doc. CCXXXI, p. 296. 

1 În numai zece ani (1689-1699) comitatul Severinului a trecut de patru ori, pe timp mai 
îndelungat sau mai scurt, dintr-o mîn1!. în alta, cf. pe larg, Pesty Fr., A szlirenyi Bdnsdg es 
Sz"reny vdrmegye tărtenete, voi. I, Budapesta, 1877, p. 101 şi urm. (se va cita Szăreny). 

3 O listă a acesteia la Arhivele Statului Cluj-Napoca, arhiva familiei Macskdsi de Tincova, 
cutia 53, nr. 5297 (se va cita arh.fam.Macskdsi). 

' Cf. Szăreny, vol. I, p. 408-413. 
& Arh.fam.Macskdsi, cutia 53, nr. 5371. 
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împilat şi sleit populaţia de forţe, au determinat-o să se împotrivească. 
Chiar comandantul militar al Transilvaniei, generalul Veterani, a fost nevoit 
să recunoască la 17 martie 1691 că „nu mă îndoiesc, că dările pe care le 
cere comisarul [este vorba de comisarul de război Kommornik, însărcinat 
să strîngă de la populaţia din comitatul Severinului diferitele contribuţii 
- n.n.J sînt mai mari decît le poate presta poporul". Intervenţia genera
lului Veterani spre a modera obligaţiile la care a fost supusă populaţia 
românească a ţintit în acelaşi timp realizarea unei armonii între autorităţile 
locale, militare şi civile6 . Starea de război, dar şi abuzurile autorităţilor 
militare, neînţelegerile acestora cu cele ci,·ile, nobiliare 7, ori voracitatea 
nobilimii revenită cu vechile metehne, au compromis orice încercare de 
reglementare a situaţiei. Numeroşi români, uniţi în cete de lotri, au început 
să se împotrivească armatei imperiale şi autorităţilor comitatense uneori 
de conivenţă cu trupele otomane8 • Calmul relativ în desfăşurarea opera
ţiunilor militare din anii 1692-1693 a îngăduit generalului Veterani să 
elaboreze şi să pună în aplicare o ordonanţă reglementînd cele mai acute 
probleme din comitatul Severinului9

• 

Ţinînd seama de „mizeria şi nenorocirile populaţiei din Comitatul 
Severinului" şi dorind să o ferească „de ruinarea ei deplină", generalul 
Veterani a dispus o serie de măsuri menite să curme abuzurile şi să ins
taureze legalitatea. Prevederile ordonanţei din 24 septembrie 1693 au scos 
încă o dată în evidenţă poziţia conducătoare a administraţiei militare în 
raport cu autorităţile comitatense. De o atenţie deosebită s-a bucurat 
reglementarea obligaţiilor în bani, muncă şi produse naturale datorate 
de populaţie, cauză a numeroase nemulţumiri. Comandantul militar al 
Caransebeşului, subordonat direct generalului Veterani, a fost autorizat 
să vegheze ca oficiul de tricesimă de la Caransebeş împreună cu filialele 
dependente să procedeze cu moderaţie la încasarea tricesimei. În acelaşi 
timp s-a stabilit că populaţia nu mai putea fi impusă la vreo dare bănească 
fără ştirea comandantului militar caransebeşan. Comisarii de război impe
riali şi ofiţerii cu aprovizionarea de la Caransebeş au fost obligaţi să noteze 
cu exactitate cuantumul dijmei în grîne (griu, orz, mei, secară, porumb) 

8 Arh.fam.Macskâsi, cutia 53, nr. 5343: „contributiones, non dubito, quod commissarius 
exigat maiores quam blebs [sic I] praestare possit". 

7 La scurt timp după ocuparea comitetului Severinului imperialii au instaurat aici, ală
turi de autorităţile militare, o administraţie civilă, nobiliară. Într-un document din 28 aprilie 
1689 Petru Macskâsi este deja amintit ca „a nobilibus in vicecoruitem electus", cf. Arh. fam. 
Macskdsi, cutia 53, nr. 5339. Pentru numirea unui comite nobilimea revenită a trebuit 
să trateze mai bine de 8 ani cu comisarii şi Curtea imperială, pînă cînd, la 9 aprilie 1698, 
Leopold I l-a numit în funcţia de comite suprem pe acelaşi Petru Macskasi (cf. Arh.fam. 
Macskdsi, cutia 53, nr. 5285 şi nr. 5286), în care a fost introdus la 15 octombrie 1698 (cf. 
Arh. fam. Macskdsi, cutia 18, nr. 1806); vezi şi Szoreny, voi. I, p. 412 urm. 

8 Szoreny, voi. I, p. 113. La 7 mai 1693 comandantul Lugojului, căpitanul conte Ernst 
von Herberstein, se plîngea de activitatea supărătoare a lotrilor, cf. Pesty Fr., Krass6 
vdrmegye tortinete, voi. IV, Budapesta 1883, doc. 577, p. 357. 

8 Cf. anexa. Documentul publicat de noi este greşit datat de copist la 24 septembrie 
vol.5, generalul Veterani căzînd în bătălia de la Lugoj din 21 septembrie 1695 (cf. Szoreny. 
169 I, p. 118). Ca dată corectă trebuie acceptat anul 1693. 
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strînse de oamcnn lor, iar comandantul militar, ajutat de un subordonat 
al vicecomitelui, a fost autorizat să adune dijma în găini, oi porci, capre, 
miere şi ceară, obligat a o depune î11tr-un loc sigur, a raporta generalului 
Veterani şi a acţiona apoi conform dispoziţiilor acestuia. Comandantul 
militar al Caransebeşului a fost obligat să-i facă cunoscute vicecomitelui 
muncile publice de efectuat, pcntrn ca cel din urmă să poată repartiza 
echitabil satele destinate la aceasta. 

De aceeaşi atenţie s-au bucurat în cuprinsul ordonanţei problemele 
referitoare la ordinea publică. S-a stabilit că în comitatul Severinului vor 
fi aplicate legile din Transih·ania, în cazurile anevoioase urmînd a se face 
apel: la comandantul Caransebeşului sau la generalul Veterani. Oricărui 
membru al autorităţilor comitatcnse i-a fost interzis sub grea pedeapsă tulbu
rarea executării vreunei hotărîri judecătoreşti. Delincvenţii prinşi urmau 
să fie duşi la Caransebeş, „qunniam rnput ct metropolis est", în închisoarea 
ce se va construi acolo, aut~rităţile comitatului bucurîndu-se de ajutor 
militar la capturarea acelora. In închisoare cei vinovaţi nu trebuia să fie 
sleiţi de putere („ne diuturna captivdate delinquentes multum macercntur" ), 
ci s-a ordonat instruirea procesului şi pronunţarea sentinţei în timp cît mai 
scurt. Cauzele civile au beneficiat de posibilitatea de apel la generalul 
Veterani. Dacă s-ar fi produs diferende între locuitori şi armată, vinovatul 
urma să fie deferit în primă instanţă căpitanului său, în caz că era militar, 
dacă aparţinea însă „miliţiei" sîrbeşti urma să compară în faţa vicecolo
nelului. În ambele situaţii se putea recurge la comandantul Caransebeşului 
sau la generalul Veterani ca instanţe de apel. Ordonanţa a prevăzut, în 
fine, ca execuţiile judiciare forţate trebuia să fie efectuate numai la cere
rea vicecomitelui, dar cu ştirea şi sub supravegherea comandantului militar 
al Caransebeşului. 

Despre efectul practic al ordonanţei din 24 septembrie 1693 dispunem 
pînă în prezent de date cu totul insuficiente10 • Oricum, revenirea comita
tului Severinului sub dominaţie otomană în urma păcii de la Carloviţ 
(1699) a amînat pentru două decenii instalarea acvilei bicefale în părţile 
bănăţene. 

COSTIN FENEŞAN 

Al\EXA 

Sacrae Romanorum Imperatoriae Regiaeque Maiestatis actualis caruerarius, equitatus 
generalis, cataphractorum regiminis colonellus et per Transylvaniam commendans generalis, 
Fridericus comes Veterani. 

10 
O singură mărturie documentară o constituie cererea din 12 mai 1694 adresatr1 

coman~fant.ului militar a~ ~aransebeşului de 8 juraţi din Ciclova şi 2 juraţi din Ilidia, cu toţii 
r~mâi;i1, pnn _care au sohc1tat eliberarea pe cauţiune din închisoarea caransebeşană a cnezului 
dm C1clova ŞI a unui locuitor din Ilidia, fiind venit timpul aratului şi seml!.natului, cf. Pesty 
Pr., Krass6 vdrmegye liJrtinete, voi. IV, doc. 578, p. 358-359. 

16 - D<l1Mlicu - voi. IV. 
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Omnibus et singulis cujuscunque ordinis, status et conditionis fuerint, visuris, lecturis 
et legi audituris, salutem et omne bonum. 

Posteaquam miserias et calamitates plebis comitatus ZOrOniensis ejusque hactenus oppre
ssiones poenitus scrutando perpendium. quibus modis a totali sua ruina et comitatus desola
tione liberari et praeservari posse studendum duxi et non alium modum esse comperi, quam 
ut ordo, tam in politlcis oeconomicisque a militaribus stabiliretur, quo ut norma omnes et 
singuli universaliter vivere oporteat et teneantur. 

Quocirca 1-mo a moderno domino commendante, tanquam meo subordinato officiali 
dependeat, ita quidem ut sua dominatio in cameralibus tricesimae Caransebesiensi ah eaque 
dependentibus filialibus in licitis assistentiam requisitus praebeat, ne exagerative procedat, 
attendat. 

2-do Commiso;ariatui et ejus loco Caransebesini residenti annonae officiali ad annonarium 
ex decimo congestum triticum, liordeum, silligo, pannicum, millium, kukuruz et alia se
menti consueta genera per deputatos provinciae officiales adjunctis suis hominibus specifice 
in mcnsurae quantitate consignentur. 

3-tio Dominus commendans decimas pullorum, ovium, porcorum, pecorum et aliorum 
u~itaturum sangnin·)lentorum, mellis, caerae etc. cum adjuncto domini vice comitis homine 
C<Jl!igant, ad locnm tutum recondantur eorumque specificationem mihi gradant, super quibus 
ego ex aequo et justo rebus sic stantibt1s dispositurus et ubi ingens quantitas servitii etiam 
cae-;arei promoY~udi rationem iude habebo. 

4-to Nullae impositiones pecuniariae plebi fiant sine domini commendantis scitu. 
5-to L:ibore,;, -;i qui indicendi, d·omino vice comiti insinuabuntur, ut rusticos acciat, pro 

discretione ex hoc et illo pago, ne uuus altera illius aggravetur. Commendantes ex Lugos 
et Bockcsia hinc dispositioni minime contravenire ausint sub gravi animadversione. 

6-to E:ortrnentur in Karansebes pro captivis delinquentibus carceres. 
7-mo Lex illis circa delictorum gravitatem fiat Transylvanica et si ardua causa videbi

tur cum domin·> c llnmendante consulendum, vei ad me refugiendum plebi. 
8-vo Exequenda legitima sententi:i comitatensium nulla sub gravissima poena fiat tur

batio. 
9-no Si <pi delinquentes incaptiventur et ab officialibus comitatus ne alio deducantur, 

quam ad K:mm.;ebes, quoniam caput et metropolis est et in illis ibidem ex:structis carceribus 
asservabuntur. ad quos captivandos requisitus dominus commendans Caransebesiensis etiam 
militiam adjunget ad assistendum, ut sine tali assistentia incaptivari minus p.Jssent. 

10-m'.l Ne diuturna captivitate delinquentes mL1ltum macerentur, sed ubi in compedes 
acti. de facinore sedulo et serio statim inquiratnr causaque discutiattu re comperta supplicis 
commensurato adjt1dicentur fiatque executio le;plis. Quoi si ver6 in ci vilibu.; cau'iae orian
tur juxta ordinem discutiendae sunt, si quae partium gravata lae.>aque p~r app~llationem, 
sl voluerit, ad me remittatur. 

11-mo Si causae inter incolas et militiam fuerint, ubi reus fori militaris, suo capitaneo 
primum, si cum Rascianis. domini vice colonello medella insinuabitur. dein ubi n:>luerint mederi, 
domino commendanti Caransebesiensi, ac si ibi praeter spem iustitia n'.ln administrabitnr, 
ad me recurendum. 

12-mo Executiones in exigendis mittendis p:>rtionibus solae ad requisitionem domini 
vice comitis a domino commendante assignabuntur dabunturque, nec ullus, quisquis sit, 
authoritate simite in futurom praesummat ac ausit. 

Quae ordinatio ut obtineat et in futurum comitatus praeinserti vergat fiatque in ejus
dem emolumentum et stricte observetur, pro ut volo et statuo has meas patentes propria 
mea subscriptione et consueto sigillo coroborandas feci. 

Dabantur in castris ad Karansebes positis, die 24-ta septembris 1693. 

L. S. Fridcus Comes Veterani 

- copie din sec.XVIII, la Arhivele StatuluJ Cluj-Napoca, arlsioo familiei M111cslt4si de Ti11cov111, cutia 53, 
Nr.5349. 
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I I IDIE „REGELl"};-C" \"UX IG93 DER SE\'ERIKER GESPAKNSCHAFT 

(Z li s a 111 111 e n f as s li n g)J 

In der Zeit Yon 1688-1699, infulge dt:r Tiirkcnkriege, geriet der siidostliche Teil des 
Banats, die ehemalige SeYeriner Gespannschaft, llntcr l!absburgischer Militărverwaltung. 

Zu gleicher Zeit mit dieser fungicrten Jder alicii ZiYilbel!orden, u.zw. jene des mit den 
kaiserlichen Truppen zuriickgekehrtcn Adels, der nach cler Tiirkenbesetzung von 1658 das 
Gebiet verlassen hutte und Dllll seinc ehemaligen Recl!te geltend zu machen versuchte. Um 
die Beziehungen zwischen elen l\lilităr- un<l <len Zivilbehurden, wie auch die wirtschaftlichen 
und gerichtlichen Probleme in <lem strategisch wichtigen Landstrich zu regeln, erliess 1693 
General Fr. Veterani, kommandierender Fddherr in Siebenbiirgen, dem auch die Verwaltung 
der neueroberten Severiner Gespannschaft oblag, cine Ordonnanz - im Anhang veroffent
licht - die deutlich die kaiserlichc Absicht, das neuerworbene Territorium als Kronland zu 
behaupten und dementsprechcnd tlcn Einfluss des A<lels je mehr auszuschalten, erkennen 
lăss.t. 
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